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 Современный терроризм. Его опасность 
 
I Дидактическое обоснование урока 
Цели  урока: 
1 Образовательные цели: Способствовать, усвоению материала уч-ся и терминологии. 
Способствовать систематизации, формированию, закреплению и повторению полученных знаний 
 2. Развивающие цели: 
Способствовать развитию речи учащихся,  овладению основными способами мыслительной деятельности учащихся 
(учить анализировать, выделять главное, сравнивать, строить аналогии, обобщать и систематизировать,  доказывать и 
опровергать,  определять и объяснять понятия, ставить и разрешать проблемы),  формированию и развитию 
познавательного интереса  к предмету,  формированию и развитию самостоятельности учащихся. 
3. Воспитательные цели: 
Способствовать формированию и развитию нравственных,   воспитанию правильного отношения к общечеловеческим 

ценностям. 
  
II. Оборудование, оснащение урока. 
1 Дидактическое обеспечение: тетрадь, ОК 
Тип урока: Урок изучения нового материала. Лекция 

Ш. ХОД РАБОТЫ 
 
1 Организационный момент: 

Приветствие. Проверка явки учащихся. Заполнение учителем классного журнала. Проверка готовности 
учащихся к уроку. Доведения до учащихся плана урока. 

Тема  нашего урока  «                                                                                                       ». 
Во время урока   мы с вами   рассмотрим   следующие вопросы:  
 

1.  История возникновения  терроризма 
2. Причины терроризма 

3. Цели и задачи терроризма 
4. Формы и методы террористической деятельности 

5. Террористические организации 
6. Крупнейшие террористические инциденты 

7. Этапы терроризма 
8. Терроризм в России 

9. Правовая основа антитеррора 
10. Выводы. 

11. Методы борьбы с террором 
12. Способны ли наука и технологии сделать нас более защищенными? 

 
 
II. Вызов. 
Ребята, скажите, пожалуйста, какие ассоциации возникают  у вас при слове 
«терроризм» 
 
                                               Терроризм 
                      Насилие             смерть    страх                  



 
III. Работа  со справочным  материалом. 
:                                                 
Само понятие "терроризм" произошло от латинского слова - "terror" - страх, ужас. 
Правовое определение терроризма дано в Федеральном законе РФ "О борьбе с 
терроризмом".  
Давайте  посмотрим  как здесь трактуется данное понятие. (распечатки)  

 
   "Терроризм - насилие или угроза его применения в отношении 
физических лиц или организаций, а также уничтожение (повреждение) 
или угроза уничтожения (повреждения) имущества или других 
материальных объектов, создающие опасность гибели людей, 
причинения значительного имущественного ущерба либо наступления 
иных общественно опасных последствий, осуществляемые в целях 
нарушения общественной безопасности, устрашения населения или 
оказание воздействия на принятие органами власти решений, или 
удовлетворения их неправомерных имущественных и (или) иных 
интересов; посягательство на жизнь государственного или 
общественного деятеля, совершенное в целях прекращения его 
государственной или иной политической деятельности либо из мести 
за такую деятельность; нападение на представителя иностранного 
государства или сотрудника международной организации, 
пользующихся международной защитой, а равно на служебные 
помещения, либо транспортные средства лиц, пользующихся 
международной защитой, если это деяние совершено в целях 
провокации войны или осложнения международных отношений".  
Как вы  поняли, ребята, терроризм -это одно из самых страшных 
явлений современности. Как сказал один из видных политических 
деятелей М.Болтунов   «Терроризм-это ненависть человека к 
человеку.  Человека к человечеству» 
IV.  
Теперь вы знаете точное определение  понятия «терроризм». А, 
что вы  ещё знаете об этом опасном явлении? По ходу урока, 
ребята, вам необходимо заполнять таблицу, которая имеет 
следующие  разделы:   «знаю», «хотел бы узнать», «только, что 
узнал». На данном этапе давайте заполним 1 колонку «знаю». 
Итак, что же  вы знаете ещё о терроризме. 
 
-глобальная проблема; 
-история террора уходит в века; 
-террор-насилие; 
-число террористических актов постоянно растёт ……                  
 -терроризм в России 
V. Ребята,    а что бы вы хотели ещё узнать? 
-Почему терроризм является глобальной проблемой? 



-Способны ли наука и технологии защитить человечество от 
терроризма? 
-Можно ли победить терроризм?  Кто может это сделать?..... 
 VI. Я думаю, ребята, эти проблемы как нельзя  актуальны в 
настоящее время и  наша задача с вами  попытаться решить их во 
время урока. Но вначале давайте обратимся к истории и даже 
предыстории терроризма. Над изучением данного вопроса у нас 
работали Меньшикова Н., Пархоць Ю,  Папонова О. Девочки 
изучили не только историю терроризма, но и его цели, задачи, 
формы , методы.(Презентация) 
 
П.О. Терроризм- ужасное явление, которое не может оставить ни 
одного человека равнодушным .  Мы изучили ряд документов , 
затрагивающих эту проблему. Среди них –(слайд) 
 Существует 3 этапа  развития терроризма (слайд -2) 
4 можно назвать события, происшедшие 11 сентября в Нью-Йорке. 
 
    По данным телеканалов, в 8 часов 30 минут по местному времени два самолета с 
интервалом в 18 минут 
врезались в небоскреб 
Всемирного торгового центра в 
Нью-Йорке, в котором к этому 
времени находилось около 55 
тыс. человек. Через час еще один
самолет рухнул на здание 
Пентагона. Произошло 
обрушение части здания. После 
возник сильный пожар. Всего 
террористами-камикадзе было 
захвачено 11 пассажирских 
авиалайнеров, на борту которых, 
в общей сложности, находилось около
и не было  установлено, но некоторые СМИ называют цифру больше десятка тысяч
человек.  Все захваченные самолеты отправились в свой последний путь над 
Америкой. Два из 11 были сбиты на подлете к важным государственным объектам. 
В прошлом году в России был свой "черный" сентябрь, когда были взорваны дом
в Кизляре, Москве и Волгодонске. Тогда погибло, в общей сложности, бо
человек.  
 

 

 1000 чаловек. Точное количество жертв так 
 

а 
лее 500 

 
 
                                                                                                                                       
П.Ю. Хотя первый этап терроризма начался   в        -------.                . 
 Но   история терроризма  своими корнями уходит в далёкое прошлое. 
 
 
(Сообщение) ………Германия…….(диск « Об этом говорилось) 

Цели терроризма. 



Задачи террористических организаций. 
Формы и методы….(.Просмотр слайдов)……Антитерррор 
 
Крупнейшие инциденты……………….Беслан.(Сообщение П.Ю., П.О.) 
 
Стих.  М.Н. 
 
 

Приложение 
3. Цели и задачи терроризма 

Основными целями террористических акций являются:  
  - желание посеять страх среди населения;  
  - выражение протеста против политики правительства;  
  - вымогательство;  
  - нанесение экономического ущерба государству или частным фирмам;  
  - проведение скрытых террористических актов против своих соперников или - 
правоохранительных орнанов.  
   Основные проявления терроризма можно условно сгруппировать следующим 
образом:  
     Задачи  
  - Физическое устранение политических оппонентов.  
  - Устрашение гражданского населения.  
  - "Акции возмездия"  
  - Дестабилизация деятельности государственной власти.  
  - Нанесение экономического ущерба.  
  - Осложнение межнациональных и межконфессиональных отношений.  
  - Провоцирование военного конфликта.  
  - Изменение политического строя. Масштабы терроризма  
  - Преступление против личности.  
  - Групповые убийства.  
  - Массовая гибель граждан.  
  - Применение диверсий по всей территории страны.  
  - Крупномасштабные акции против мирового сообщества. Способы терактов  
  - Применение огнестрельного оружия.  
  - Организация взрывов и поджогов в городах.  
  - Взятие заложников.  
  - Применение ядерных зарядов и радиоактивных веществ.  
  - Применение химического или биологического оружия.  
  - Организация промышленных аварий.  
  - Уничтожение средств транспорта.  
  - Электромагнитное облучение.  

                               - Информационно-психологическое воздействие. 
 

4. Формы и методы террористической деятельности 
Формы и методы террористической деятельности 

Анализируя методы террористической деятельности, исследователи выделяют:  



1. Взрывы государственных, промышленных, транспортных, военных объектов, редакций 
газет и журналов, различных офисов, партийных комитетов, жилых домов, вокзалов, 
магазинов, театров, ресторанов и т.д.  

2. Индивидуальный террор или политические убийства – чиновников, общественных 
деятелей, банкиров, сотрудников правоприменяющих органов и т.д.  

3. Политические похищения. Как правило, похищают крупных государственных деятелей, 
промышленников, журналистов, военных, иностранных дипломатов и т.д. Цель 
похищения – политический шантаж (требования выполнения определенных политических 
условий, освобождения из тюрьмы сообщников, выкуп и т.д.)  

4. Захват учреждений, зданий, банков, посольств и т.д., сопровождающийся захватом 
заложников. Чаще всего за этим следуют переговоры с представителями властей, но 
история знает и примеры уничтожения заложников. Обладание заложниками позволяет 
террористам вести переговоры «с позиции силы». Сегодня это одна из наиболее 
распространенных форм терроризма.  

5. Захват самолетов, кораблей или других транспортных средств, сопровождающийся 
захватом заложников. Эта форма террористической деятельности получила широкое 
распространение в 1980-х.  

6. Ограбление банков, ювелирных магазинов, частных лиц, взятие заложников с целью 
получения выкупа. Грабежи – вспомогательная форма террористической деятельности, 
обеспечивающая террористов финансовыми ресурсами.  

7. Несмертельные ранения, избиения, издевательства. Эти формы террористического 
нападения преследуют цели психологического давления на жертву и одновременно 
являются формой так называемой «пропаганды действием».  

8. Биологический терроризм. Например, рассылка писем со спорами сибирской язвы.  

9. Использование отравляющих веществ и радиоактивных изотопов.  

Классификация форм терроризма 
По субъекту 

1. Неорганизованный или индивидуальный.  

В этом случае теракт (реже, ряд терактов) совершает один-два человека, за которыми не 
стоит какая-либо организация. Индивидуальный терроризм наиболее редкое явление в 
современном мире. Примером может служить выстрел Веры Засулич в петербургского 
градоначальника Трепова (январь 1878);  

2. Организованный, коллективный – террористическая деятельность планируется и 
реализуется специальной организацией. Организованный терроризм – самый 
распространенный современном мире.  

 
По целям 



1. Националистический – преследует сепаратистские или национально освободительные 
цели;  

2. Религиозный – связан либо с борьбой приверженцев одной религии с приверженцами 
другой, либо преследует цель подорвать светскую власть и утвердить власть религиозную.  

3. Идеологически заданный, социальный – преследует цель коренного или частичного 
изменения экономической или политической системы страны. Иногда это вид терроризма 
называют революционным. Примером идеологически заданного терроризма служат – 
анархистский, эсеровский, фашистский, европейский «левый» терроризм и др.  

Все вышеперечисленные противоречия привели к таким неблагоприятным последствиям, как:  

Кроме перечисленных, существуют и другие факторы, служащие благоприятной почвой 
для развития терроризма не только в России, но и за ее пределами.  

Экономические факторы, по мнению многих юристов и социологов, являются главной 
предпосылкой возникновения терроризма во всех его проявлениях. Экономический 
кризис ущемляет интересы средних слоев населения, которые при этом могут создавать 
своим поведением политическую нестабильность в виде забастовок, пикетов, перекрытий 
транспортных магистралей. Безработица молодежи объединяет ее в группы, а наличие 
большого количества свободного времени приводит к тому, что для них участие в делах 
группы становится основной формой деятельности. А в зависимости от личных качеств 
человека (отсутствие трудолюбия, желание быстро разбогатеть, привлечь к себе внимание 
хоть на некоторое время, стать популярным в своей среде) может побудить его к активной 
террористической деятельности.  

Все вышеперечисленные противоречия привели к таким неблагоприятным последствиям, как:  

Кроме перечисленных, существуют и другие факторы, служащие благоприятной почвой 
для развития терроризма не только в России, но и за ее пределами.  

Экономические факторы, по мнению многих юристов и социологов, являются главной 
предпосылкой возникновения терроризма во всех его проявлениях. Экономический 
кризис ущемляет интересы средних слоев населения, которые при этом могут создавать 
своим поведением политическую нестабильность в виде забастовок, пикетов, перекрытий 
транспортных магистралей. Безработица молодежи объединяет ее в группы, а наличие 
большого количества свободного времени приводит к тому, что для них участие в делах 
группы становится основной формой деятельности. А в зависимости от личных качеств 
человека (отсутствие трудолюбия, желание быстро разбогатеть, привлечь к себе внимание 
хоть на некоторое время, стать популярным в своей среде) может побудить его к активной 
террористической деятельности.  

 

 

 

 

 



VII. Терроризм в России. 

 Не обошёл терроризм и Россию.   

(Чтение со слайда  история … ) 

А что вы ещё знаете о терроризме в России? (Ш.К.) 

Поскольку  одним из пунктов на вопрос, что бы вы хотели  узнать, вы 
ответили –о терроризме в России, я прелагаю вам поработать с 
текстами. Во время чтения вам следует делать пометки 

 
                       «V» - «знаю»; 
                          «-» - «противоречит моим первоначальным представлениям»; 
                         « ?» - «хочу узнать»; 
                        «+» - «это для меня новое». 
 [05-09-2004 10:13]   
Терроризм в России: к истории вопроса  



       

Главная сила террориста заключается в том, что 
он и противостоящие ему государство и мирные 
жители находятся в неравных условиях.  

Отсутствие у террориста каких-либо моральных или 
легальных ограничений дает человеку с взрывчаткой 
полную свободу воли. В свою очередь, государство 
всегда ограничено законом или хотя бы видимостью 
исполнения закона. А жертва террора безоружна и 
никогда не ожидает нападения.  

Терроризм в России возник в конце XIX века. Тогда народнические организации взяли на 
вооружение силовые методы борьбы за свободу. Самый громкий и крупный теракт того времени 
- убийство императора Александра II, осуществленное после серии неудачных попыток. Затем 
были совершены покушения на государственных деятелей разного уровня – удачные и 
неудачные. При этом акты агрессии народовольцев были направлены исключительно против 
представителей власти. Мирное население страдало в результате взрывов лишь случайно.  

Суть народовольческого террора – это социально-освободительная борьба. Террористы рубежа 
XIX – XX веков действовали в соответствии с программой. Их деятельность была теоретически 
обоснована лидерами движения. Убийства государственных деятелей выполняли роль 
устрашающих мероприятий. И по идее народовольцев взрывы и выстрелы должны были убедить 
императора пойти на поводу у героев-освободителей.  

Совсем другая направленность наблюдается у современных боевиков-чеченцев, которые уже 
второй десяток лет не дают спокойно спать не только жителям пограничных с Чечней 
республик, но даже москвичам. Теоретическая основа чеченского терроризма – национально-
освободительная борьба и религиозная ксенофобия. Многолетняя обида на центральную власть 
в совокупности с нетерпимостью части мусульман к чужим религиям стали отличной почвой для 
воспитания убийц и камикадзе. А политический кризис в Чечне, приведший к началу Первой 
чеченской войны послужил катализатором для начала террористической войны против целого 
государства.  

Во время Первой чеченской войны (1994 – 1996) уголовный терроризм не исчезает, но уходит в 
тень. Главные роли получает, если так можно выразиться, " военный терроризм". Его цели – 
выиграть войну, добиться вывода федеральных войск из Чечни – были достигнуты. 
Хасавюртовские соглашения стали уступкой центральной власти, напуганной масштабными 
террористическими операциями чеченцев в Кизляре и Буденновске. В конце войны кавказский 
террор выходит на международную арену: в турецком порту Трабзон был захвачен российский 
паром "Аврасия". Террористы выдвинули требования о выводе войск из Чечни. Главная задача 
захватчиков была привлечь внимание мировой общественности к чеченской проблеме.  

.  

Последний этап развития чеченского терроризма мы имеем сейчас. Для него характерны 
небывалые ранее масштабы, использование смертников-шахидов и, что показательно, 
проведение серии жутких терактов в Москве. Взрывы домов на улице Гурьянова и на Каширке, 
взрыв на Пушкинской, захват "Норд-Оста" – такого наша страна не видела за всю историю 
своего существования.  

В последние годы чеченский терроризм усилился настолько, что перестал бояться не только 
спецслужб, но и самой смерти. Действия различных группировок отлично организованы. 
Финансирование и руководство приходит из-за границы: кавказский терроризм органично 
влился в русло терроризма международного. И порой кавказские боевики превосходят своих 
арабских коллег в кровавых "успехах".  



ТЕрракты последних дней (взрывы в двух ТУ, взрыв на Рижской и захват школы в Беслане) 
находятся в русле нового периода развития кавказского террора. Из оружия политической 
борьбы он превращается в самоцель. Убийство ради убийства, террор как средство для 
распространения страха – вот что сейчас представляет из себя чеченская война против России. 
Террористам уже наплевать на отношение Запада к чеченской проблеме. Их не интересуют 
политические требования. Террор потерял политический смысл и оттого стал еще опаснее, еще 
беспощаднее. Власти оказались в сложнейшей ситуации: раньше хотя бы можно было понять, 
на какие уступки нужно пойти, чтобы смягчить напряжение. Теперь ответить на террор можно 
только силой. А, как учит история, насилие может породить только насилие, а значит, нас ждет 
лишь эскалация террора на нашей собственной территории.  

  

 

Фактором, способствующим активизации терроризма в России в постсоветский период- 
разрушение административно-командной системы и демократизация общества могут 
способствовать усилению политического экстремизма и терроризма. Особенно 
уязвимым с этой точки зрения является переходный период..  

Резко растет масштаб незаконного оборота в России различных видов оружия, что 
является важнейшей предпосылкой увеличения числа террористических проявлений, 
усиления их общественной опасности. “О размахе терроризма может 
свидетельствовать сводка МВД по результатам операции “Вихрь-Антитеррор”, 
проведенная на объектах транспорта в октябре 1999 г.: в течении нескольких дней из 
незаконного оборота было изъято около 200 единиц огнестрельного оружия, свыше 38 
тысяч боеприпасов, 50 взрывных устройств. Сотрудниками Минераловодского УВДТ 
обнаружен подпольный склад хранения 2 тонн взрывчатых веществ в помещении 
акционерного общества. На вокзале станции Волгоград-1 задержана местная 
жительница с пятью взрывпакетами и 80 патронами различного калибра. В лесу под 
Котовском Тамбовской области обнаружен склад взрывчатых веществ – 453 кг тола и 
гексогена, в Москве в разных местах – несколько тонн взрывчатки, предназначенной для 
совершения терактов”. 1 И это лишь официальная статистика! Невозможно даже 
представить, сколько еще средств и орудий совершения террористических актов 
находится в руках преступников и дельцов преступного оружейного бизнеса.  

Весьма негативным фактором являются и социальные противоречия, присущие 
современной российской действительности. Это:  

1) противоречия, обусловленные расколом общества на группы с различным 
экономическим положением. Замедлился процесс формирования среднего слоя, который 
создает основу социальной стабильности, увеличилось число люмпенов, пополняющих 
криминальные группы различного толка. Затем последовали отток активной части 
населения из приоритетных сфер жизнедеятельности (производства, науки, 
образования), возрастание социальной вражды и агрессивности, обвальный рост 
преступности, прежде всего тех видов преступлений, которые связаны с насилием 
против личности;  

2) противоречия, обусловленные углублением национальных, религиозных, региональных и 
иных конфликтов;  

3) противоречия, обусловленные разрушением сложившейся и отсутствием новой 
эффективной системы социальных гарантий жизни населения. При этом сказывается 



действие таких факторов, как рост социальной неудовлетворенности, формирование в 
связи с этим настроений социальной отчужденности, усиление иждивенчества со 
стороны значительной части общества, постепенное втягивание определенной части 
населения в криминальные отношения; в связи с материальной и финансовой 
неустроенностью, бытовыми сложностями для военнослужащих, массовыми 
увольнениями из вооруженных сил и органов внутренних дел, разведки и контрразведки 
формируется отрицательный социальный потенциал в среде военнослужащих и, как 
следствие, – падение престижа армии, органов внутренних дел, рост преступности 
среди военнослужащих, переход в криминальные структуры многих профессионалов из 
МО, МВД, 

VIII. Террористические организации 
 

О террористических организациях и их лидерах нам расскажут Япеев Марат и 
Шепелин Данил. (слайды) 

 
• Всего-86 
• Из  них  -исламистских-26 
• В  Латинской  Америке-17 
• В  Европе –17 
• В  США -6 
 

Алькаида Ударной силой являются ветераны войны в Афганистане 
• Осуществляет боевые операции по всему миру. Создал в 1988 и возглавляет 

организацию уроженец Саудовской Аравии Осама бен Ладен. 
• Основная цель - ниспровержение светских режимов в исламских государствах и 

установление основывающегося на Шариате исламского порядка. 
• Главный  враг  для  них-США 

Хамас Исламское движение сопротивления, Палестина)  
• Основано шейхом Ахмедом Ясином 14 декабря 1987. Ясин провозгласил, что 

"Любого еврея можно считать военным поселенцем, и наша обязанность - убить 
его" 

Хезболлах Организация исламских фундаменталистов шиитсткого толка зародилась в 
среде священников-шиитов около 1980 года  

• Был провозглашён джихад против сионизма и империализма. Целью борьбы 
объявили изгнание интервентов из  Палестины 

 
Организация Освобождения Палестины Создана в 1964 на совещании арабских 
лидеров, чтобы представлять интересы 2.000.000 палестинских арабов, изгнанных со 
своих земель. При создании, ООП возглавил Ахмад Шукри  
    Ставила целью ликвидацию государства Израиль, изгнание из Палестины большинства 
евреев и создание "демократического и светского государства". Средство достижения 
целей - вооружённая борьба  
 
Тигры  Освобождения  Тамил  Элама  (Шри-Ланка)   Организация возникла в 1976 
году в ответ на усиление дискриминации со стороны сингальского большинства. Идея, 
движущая борьбой - создание самостоятельного тамильского государства. 

• Лидер ТОТЭ - Велупиллаи Прабхакаран; идеолог - В. Баласингам. С 1983 
организация ведёт боевую деятельность против правительства. 

 
Лидеры террористов Осама  Бен  Ладен 



• Крупнейший в современный период организатор и спонсор исламского 
международного терроризма. Организатор  диверсий  против американских 
посольств в Кении и Танзании в августе 1998 года. 

• Осама бен Ладен родился 28 июня 1957 года в Джидде, Саудовская Аравия, в семье 
богатого предпринимателя . Организатор  многих  крупных  террористических  
актов  по  всему  миру 

 
Шамиль Басаев Предприниматель, политик, военачальник и террорист. Зимой 1994 
угнал в Турцию самолёт из аэропорта Минеральных Вод. "Полковник", герой войны в 
Абхазии,  стал главно-командующим войск Конфедерации народов Кавказа. Провёл 
операцию в Будённовске,  повлекшей  большие  человеческие  жертвы 
 
Хаттаб  
Террорист арабского происхождения, прославившийся своими боевыми операциями на 
территории Чечни и Дагестана против Российской армии. Ныне - один из наиболее ярких 
лидеров вооружённого исламского движения на территории Чечни. Женат на даргинке. 
Предполагается, что настоящее имя террориста - Хабиб Абд Аль-Рахман. Ему 34  года 
 
Салман Радуев 

•  Зять Дудаева, до суверенизации Чечни - комсомольский функционер. Занимал 
пост префекта Гудермеса, организатор многочисленных ограблений поездов. В 
период боевых действий 1994 - 1996 возглавлял один из отрядов чеченских 
партизан.  В 1995  году провел операцию по захвату Гудермеса. 

• Стал знаменит после операции в Кизляре - Первомайском (Дагестан), проведённой 
в начале 1996.  

• В 1997 - 1999 гг. занимал антимасхадовскую позицию. Не принимал активного 
участия в войне 1999 года. В 2000 году в результате спецоперации был захвачен 
российскими спецслужбами и  умер  в  тюрьме 

 
 

В 1995 году диверсанты из таджикской оппозиции, закачав в арбузы и персики 
мочу больных желтухой, отравили в Курган-Тюбе почти весь личный состав 
одного из ракетных дивизионов 201 мотострелковой бригады миротворческих сил.  
   Применить отравляющие вещества против федеральных властей России угрожал 
в 1997 году известный чеченский террорист Салман Радуев.  
   Судя по всему боевики бен-Ладена уже располагают оружием массового 
уничтожения. В частности, в новой программе подготовки террористических групп 
МФД существует раздел по работе с токсичными веществами и газами типа зарин.         
   Террористов обучают приемам изготовления стойких отравляющих веществ для 
заражения водоемов на основе препаратов имеющихся в свободной продаже.  
   По данным Канадского центра стратегического анализа, исследовавшего более 
200 случаев химико-биологического терроризма,  
  наиболее распространенными и доступными химическими веществами и 
биологическими агентами для проведения террористических актов являются:  
  - токсичные гербициды и инсектициды;  
  - сильнодействующие ядовитые вещества, такие как хлор, фосген, синильная  
   кислота и др.;  
  - отравляющие вещества: зарин, зоман, Ви-икс, иприт, люизит;  
  - психогенные и наркотические вещества;  
  - возбудители опасных инфекций: сибирской язвы, натуральной оспы,  
   туляремии и др.;  
  - природные яды и токсины: стрихнин, рицин, бутулотоксин, нейротоксины.  



    
  Перечисленные высокотоксичные химические вещества и биологические агенты 
могут попасть в руки террористов различными путями:  
  1) Отравляющие вещества могут похитить с военных складов и арсеналов, где 
храниться химическое оружие, а также из организаций и предприятий, занятых 
разработкой и производством средств противохимической защиты.  
  2) Биологические агенты могут похитить из учреждений, осуществляющих 
производство вакцинных препаратов от особо опасных инфекций.  
  3) Высокотоксичные вещества: инсектициды, гербициды, фармацевтические 
препараты, полупродукты органического синтеза могут быть приобретены в сфере 
производства, хранения, торговли.  
  4) Раздражающие химические вещества для индивидуальной защиты (газовые 
баллончики с хлорацетонфеноном, Си-эс, капсаицином и т.д.) могут быть 
приобретены в торговой сети в больших количествах.  
    
  Кроме того, отравляющие вещества и биологические агенты могут быть 
изготовлены нелегально в лабораторных условиях.  
  Таким образом, получение высокотоксичных отравляющих веществ и особо 
опасных биологических агентов для использования в террористических целях в 
настоящее время не является неразрешимой задачей, более сложную техническую 
задачу представляет создание эффективных и надежных устройств для совершения 
террористических актов с их применением.  
  Объектами применения химического и биологического оружия с помощью 
террористических актов могут быть крупные объекты инфраструктуры с большим 
скоплением людей: станции метрополитена, аэропорты, железнодорожные 
вокзалы, крупные офисные здания, магазины и супермаркеты, закрытые 
спортивные, концертные и выставочные залы, павильоны, а также системы 
водоснабжения больших городов, партии продуктов питания и напитков.  

 
1. ФСБ. Формы и методы террористической деятельности отличаются крайней 

жестокостью 
2. Наиболее опасен организованный коллективный терроризм 
3. Терроризм стал глобальной проблемой, в центре деятельности международного 

терроризма оказалась Россия 
4. Отношение к терроризму неоднозначно, так как существует сильное социальное 

расслоение 
5. Народы мира объединяются для борьбы с терроризмом 

 
 

IX. Методы борьбы с террором (презентация) 
Ребята, как вы  помните одним из наших проблемных 
вопросов был вопрос «Можно ли победить терроризм и 
кто это может сделать?»  На эти вопросы давайте 
попросим ответить наших экспертов, которые работали 
по данной проблеме. 

Взаимодействие с другими странами 
Приглашение иностранных специалистов для обучения групп специального 

назначения 
Уничтожение террористов в любой точке мира 

Усиление мер безопасности  в учреждениях, школах, метро и т.п. 



Усовершенствование системы проверки документов 
Использование новых технологий 

Что мы предлагаем добавить! 
Поднять жизненный уровень  в стране 

Обеспечить молодежь работой 
Духовное объединение общества на основе национальной идеи 

 
 

VIII. Способны ли наука и технологии сделать нас более 
защищенными? 

•1  точка  зрения: «Алгоритмы еще не разработаны. Нужен приток молодых 
исследователей, владеющих новейшими технологиями, умеющих их применять. После 
событий 11 сентября можно, конечно, надеяться на возрождение патриотических чувств, 
на то, что люди более охотно станут сотрудничать с правительством, однако условия для 
работы все еще очень сложные».  
«Способны ли наука и технология сделать нас более защищенными?» 
2 точка  зрения: «Сделала ли нас технология более защищенными по сравнению с тем, что 
было пятьдесят или шестьдесят лет назад? Ответ вполне ясен — нет. Сегодня имеется 
вполне реальный потенциал для применения радиоактивного и ядерного оружия, потому 
что технология, по сути своей, способствовала их расползанию по всему миру, и сейчас 
люди имеют к ним доступ. Многие до сих пор предполагают, что США — единственные, 
кто получает выигрыш от технологического превосходства. А ведь это не так». 
«Способны ли наука и технология сделать нас более защищенными?» 
Методы  противодействия 
•В качестве слабого, но зато реализуемого аналога тотального обыска выступают ныне 
телекамеры наблюдения, которые власти пытаются устанавливать во всех мыслимых 
публичных местах.  
Современные  методы  противодействия  террору 
•На сегодняшний день подавляющее большинство камер наблюдения служит лишь для 
записи информации. В реальном времени никто через них за толпой обычно не следит, а 
лента записи изучается уже по факту случившегося. Поскольку ныне всех остро 
интересует именно упреждение происшествий, а не их последующее расследование, на 
рынке резко подскочил спрос на программное обеспечение для распознавания лиц в 
толпе, выделения подозрительных субъектов и предупреждения об этом охраны.  
Все  зависит  от  человека 
•Сколь бы совершенны ни были технологии, они никогда не смогут решать проблемы, 
порождаемые человеком, будь то проблемы политические, социальные или даже 
технические  
Пчелы-бомбоискатели 
•Проводятся  работы по использованию  пчел. Смешивая тротил с сахаром, ученым 
удается натаскивать пчел на поиск взрывчатки. К насекомым прикрепляли 
радиочастотные метки-идентификаторы, так что в сочетании с сенсорами в ульях, 
улавливающими запахи принесенных пчелами опасных химикатов, становится 
возможным автоматизировать весь процесс поиска.  
Вариант  повышения  безопасности 
•Один из рассматриваемых вариантов повышения безопасности полетов — оснащение 
летчиков огнестрельным оружием.  

 
Итак, ребята, кто же может победить терроризм? И победим 
ли он вообще? 



 
 

 
 
 

X.Закрепление знаний учащихся в форме тестирования 
1. Что такое терроризм? 

А) один из вариантов тактики политической борьбы; 
Б) насилие с целью устрашения; 
В) крайняя форма проявления экстремизма; 
Г) политический режим. 
 
2. Сколько этапов насчитывает история терроризма? 
А) два; 
Б) четыре; 
В) три; 
Г) пять. 
 

      3. Задачи террористических организаций: 
      А) свержение государственной власти; 
      Б) устрашение населения; 
      В) устранение оппонентов; 
      Г) ………………………….. 
 
      4. Причины терроризма  в  России: 
      А) высокая социальная дифференциация; 
      Б) кризисное положение различных социально-профессиональных групп; 
      В) противоположность политических интересов; 
      Г)………………………………………………… 

 
      5. Перечислите формы террористических действий. 
 
      6. Что произошло 11 сентября 2001 года: 
     А) захват заложников в городе Буденновске; 
     Б) захват заложников в театральном центре на Дубровке; 
     В) взрыв здания  Всемирного торгового центра в Нью-Йорке; 
     Г) взрыв в отеле «Марриот». 
     7. Основными международными террористическими организациями являются……….. 
………………………………………….. 
 
     8. Почему в центре деятельности международных террористических организаций        
оказалась Россия? 
    9. Назовите документ, который является правовой основой 
  для борьбы с терроризмом в России. 
   10. Какие организации созданы мировой общественностью для борьбы с терроризмом? 
 

 
XI. Инструктаж учителя по выполнению домашнего задания 

Выполните одно из творческих заданий по выбору: 
А) напишите эссе на одну из предложенных тем  

Темы эссе. 



1. Что я думаю о терроризме. 
2. Оправдан ли террор как  метод политической борьбы. 
3. Почему терроризм считается глобальной проблемой? 
4. Можно ли победить терроризм? 
5. Существует ли связь между социальными проблемами и терроризмом? 
6. Как помочь жертвам террора? 

 
Б) составьте  синквейн, взяв за основу слово « терроризм»  

Памятка для написания синквейна. 
1 строка-1 слово (имя существительное); 
2 строка-2 слова (прилагательные или причастия); 
3 строка-3 слова (глаголы, деепричастия); 
4 строка-4 слова (законченное предложение); 
5 строка-5 слов (фраза-резюме). 
Ч 
В) Подготовьте реферат на одну из предложенных тем  

Темы для написания рефератов. 
1. История терроризма с древних времен до наших дней. 
2.  Проблемы «мирового Юга» и терроризм. 
3. Чеченская проблема: история и современность. 
4. Международные террористические организации: цели и задачи, методы 

деятельности. 
5. Контртеррористическая деятельность: проблемы и перспективы. 
 
XII. Рефлексия 
Выводы.  
Терроризм прошёл в своём развитии 3 этапа. Существует точка зрения, что 11  
сентября 2001 года начался новый 4 этап. 
-Главными причинами терроризма являются резкое социальное расслоение и 
различные формы дискриминации.  
-Цели- реализация своей идеологической доктрины; 
-Формы и методы террористической деятельности отличаются крайней жестокостью; 
-Терроризм стал глобальной проблемой. 
-Народы мира объединяются для борьбы с терроризмом. 

 
Сегодня урок мне бы хотелось закончить словами --------- 

«Человек научился летать как птица, плавать как  рыба. Осталось 
научиться жить как люди». Спасибо вам  большое за ваши ответы.. 

Ваши оценки------------Урок окончен . До свидания. 

 


